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	ĐỀ KIỂM TRA ĐỊNH KỲ SỐ 1 

Tên môn: VẬT LÝ 11
Thời gian làm bài: 90 phút; 

(50 câu trắc nghiệm)


(Thí sinh không được sử dụng tài liệu)
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Câu 1: Đồ thị li độ theo thời gian của một vật dao động điều hoà được thể hiện như hình vẽ. Phương trình dao động của vật là
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Câu 2: Một vật dao động điều hòa với biên độ ([image: image6.png]


,)  chu kì T. Thời gian ngắn nhất để vật đi từ li độ [image: image8.png]


 đến [image: image10.png]


 là


A. [image: image12.png]
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C. [image: image17.png]:



 .
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D. [image: image19.png]



Câu 3: Khi nói về dao động điều hòa của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?


A. Vectơ vận tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.


B. Khi đi qua vị trí cân bằng, vận tốc của vật bằng không.


C. Khi vật ở vị trí biên, gia tốc của vật bằng không.


D. Vectơ gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.

Câu 4: Một vật dao động điều hòa với phương trình [image: image21.png]x = (A)cos(2nft + @)



. Khi vật ở vị trí cân bằng, vận tốc của vật có độ lớn là


A. [image: image23.png]nfA
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D. [image: image30.png]412 f2A.
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Câu 5: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Tần số góc của dao động là


A. 5π rad/s.
B. 10 rad/s.

C. 10π rad/s.
D. 5 rad/s.

Câu 6: Trong dao động điều hòa có biên độ ([image: image32.png]


,) tốc độ của vật lớn nhất khi


A. vật ở vị trí biên dương.
B. vật ở vị trí cân bằng.


C. vật ở vị trí có li độ [image: image34.png]A/3



.
D. vật ở vị trí biên âm.

Câu 7: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình [image: image36.png]X = 6cos(4nt - g)(cm)



, thời gian [image: image38.png]


 đo bằng s. Khoảng thời gian để chất điểm thực hiện được 5 dao động là


A. [image: image40.png]2s
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Câu 8: Một chất điểm dao động điều hòa dọc trục Ox với phương trình x = 10cos2πt (cm). Quãng đường đi được của chất điểm trong một chu kì dao động là


A. 30 cm.
B. 40 cm.
C. 10 cm.
D. 20 cm.

Câu 9: Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox với phương trình
[image: image48.wmf]x6cos2t
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 (x tính bằng cm, t tính bằng s). Chọn phát biểu đúng về dao động này ?


A. Chu kì dao động của chất điểm là 2 s.


B. Gốc thời gian là lúc chất điểm qua vị trí có li độ –3 cm theo chiều âm.


C. Khi qua vị trí cân bằng, vận tốc của chất điểm có độ lớn 12( cm/s.


D. Độ dài quỹ đạo của chất điểm là 6 cm.

Câu 10: Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox với biên độ 5 cm, chu kì 2 s. Tại thời điểm t = 0, vật đi qua cân bằng O theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là


A. 
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Câu 11: Một chất điểm dao động điều hòa với tần số góc [image: image54.png]w =1 =~ +/10rad/s



. Biết rằng khi vật có vận tốc [image: image56.png]3w cm/s



 thì gia tốc của nó là [image: image58.png]40 cm/s?



. Biên độ dao động của chất điểm bằng


A. [image: image60.png]3 cm



.
B. [image: image63.png]5 cm
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C. [image: image65.png]6 cm



.
D. [image: image67.png]4 cm
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Câu 12: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Vectơ gia tốc của chất điểm có

A. độ lớn cực đại ở vị trí biên, chiều luôn hướng ra biên.

B. độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng.

C. độ lớn không đổi, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng.

D. độ lớn cực tiểu khi qua vị trí cân bằng luôn cùng chiều với vectơ vận tốc.
Câu 13: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox với phương trình 
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(cm). Khoảng thời gian ngắn nhất để vật đi từ li độ x1 = –2,5 cm đến 
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Câu 14: Trong dao động điều hoà, khoảng thời gian mà vật thực hiện được 1 dao động toàn phần gọi là

A. Pha ban đầu.
B. biên độ.
C. tần số.
D. Chu kì.
Câu 15: Một con lắc đơn dài 
[image: image74.wmf]l

 = 1 m dao động điều hoà tại một nơi có gia tốc rơi tự do g = (2 m/s2. Trong thời gian 5 phút, số dao động toàn phần mà con lắc thực hiện được là


A. 150.
B. 75.
C. 120.
D. 100.

Câu 16: Một chất điểm dao động điều hòa có phương trình vận tốc là 
[image: image75.wmf]v2cos2t

=

 (v tính bằng cm/s, t tính bằng s). Chất điểm này dao động với biên độ bằng


A. 1,5 cm.
B. 4 cm.
C. 2 cm.
D. 1 cm.

[image: image137.png]0,2 t(s)



Câu 17: Đồ thị biểu diễn li độ theo thời gian của một vật được mô tả như hình vẽ. Tốc độ khi vật đi qua vị trí cân bằng là

A. 41,9 cm/s.
B. 62,8 m/s.

C. 62,8 cm/s.
D. 30,0 cm/s.

Câu 18: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng. Từ vị trí cân bằng, kéo vật nhỏ của con lắc theo phương thẳng đứng xuống đến vị trí lò xo dãn 8 cm rồi buông ra, đồng thời truyền cho vật vận tốc 15π cm/s hướng về vị trí cân bằng. Con lắc dao động điều hòa với chu kì 0,4 s. Lấy g = 10 m/s2; π2 = 10. Trong một chu kì dao động, khoảng thời gian mà độ lớn lực đàn hồi của lò xo không nhỏ hơn 0,6 lần độ lớn lực kéo về là ∆t. Giá trị của ∆t gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 0,125 s.
B. 0,315 s.
C. 0,285 s.
D. 0,265 s.
Câu 19: Một dao động điều hòa có vận tốc và li độ tại thời điểm [image: image77.png]ty



 và tương ứng là
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. Vận tốc của vật có độ lớn cực đại bằng


A. [image: image84.png]40 cm/s




.
B. [image: image86.png]40+/3 cm/s



.
C. [image: image88.png]80 cm/s



.
D. [image: image90.png]40+/2 cm/s
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Câu 20: Trong phương trình dao động điều hoà: (x = Acos (ωt + φ)), radian trên giây (rad/s) là đơn vị đo của đại lượng


A. Tần số góc ω.
B. Pha dao động.


C. biên độ A.
D. Chu kì dao động T.

Câu 21: Một vật dao động điều hòa có chu kì 2 s, biên độ 10 cm. Khi vật cách vị trí biên 4 cm thì tốc độ của nó bằng


A. 18,84 cm/s.
B. 25,13 cm/s.
C. 18,33 cm/s.
D. 28,79 cm/s.

Câu 22: Một vật dao động có gia tốc biến đổi theo thời gian: 
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(cm/s2). Phương trình dao động của vật là


A. 
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Câu 23: Một vật dao động điều hòa với biên độ 10 cm. Chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Tại vị trí vật có li độ 5 cm, tỉ số giữa thế năng và động năng của vật là


A. eq \s\don1(\f(1,4)).
B. 1.
C. eq \s\don1(\f(1,3)).
D. eq \s\don1(\f(1,2)).

Câu 24: Một lò xo nhẹ có chiều dài tự nhiên ℓ0 = 30 cm được treo thẳng đứng, đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật có khối lượng m. Từ vị trí cân bằng O, kéo vật thẳng đứng xuống điểm (B) một đoạn (OB = 10cm) rồi thả nhẹ cho vật dao động điều hòa. Gọi M là trung điểm của (OB) thì tốc độ trung bình của vật trên đoạn MB kém tốc độ trung bình của vật trên đoạn MO là 50cm/s. Cho g = 10 m/s2, lấy π2 = 10. Khi lò xo có chiều dài 34 cm, tốc độ của vật gần giá trị nào nhất?

A. 74cm/s.
B. 52cm/s.
C. 91cm/s.
D. 105cm/s.
[image: image138.png]o)



Câu 25: Hai vật dao động điều hoà có li độ được biểu diễn trên đồ thị li độ theo thời gian như hình. Phát biểu nào dưới đây mô tả đúng tính chất của hai vật?


A. Hai vật dao động khác tần số, vuông pha.

B. Hai vật dao động cùng tần số, vuông pha.


C. Hai vật dao động khác tần số, cùng pha.

D. Hai vật dao động cùng tần số, cùng pha.

Câu 26: Đại lượng nào sau đây đặc trưng cho độ lệch về thời gian giữa hai dao động điều hòa cùng chu kì?


A. Pha.
B. Li độ.
C. Pha ban đầu.
D. Độ lệch pha.

Câu 27: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục 
[image: image96.wmf]Ox

 với phương trình 
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 Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì độ lớn gia tốc của vật có giá trị là


A. 0.
B. 
[image: image98.wmf]2
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Câu 28: Trong các dao động được mô tả dưới đây, dao động nào được xem là dao động tuần hoàn?


A. Dao động của quả bóng cao su đang nảy trên mặt đất.


B. Dao động của chiếc thuyền trên mặt sông.


C. Dao động của dây đàn sau khi được gảy.


D. Dao động của con lắc đồng hồ khi đang hoạt động.

Câu 29: Vectơ vận tốc của một vật dao động điều hòa luôn


A. ngược hướng chuyển động.
B. cùng hướng chuyển động.


C. hướng về vị trí cân bằng.
D. hướng ra xa vị trí cân bằng.

Câu 30: Một bạn học sinh quan sát thấy con lắc trong đồng hồ quả lắc thực hiện được 20 dao động trong 30 giây. Dao động của con lắc trong đồng hồ này có đặc điểm nào sau đây?


A. Dao động điều hoà, tần số là 0,7 Hz.
B. Dao động tuần hoàn, tần số là 0,7 Hz.


C. Dao động điều hoà, tần số là 1,5 Hz.
D. Dao động tuần hoàn, tần số là 1,5 Hz.

Câu 31: Độ dịch chuyển cực đại của vật tính từ vị trí cân bằng gọi là


A. pha ban đầu.
B. tần số góc.


C. li độ dao động.
D. biên độ dao động.

Câu 32: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó là 20 cm/s. Khi vật có tốc độ là 10 cm/s thì gia tốc của nó có độ lớn 
[image: image101.wmf]403

cm/s2. Biên độ dao động của vật bằng

A. 5 cm.
B. 4 cm.
C. 16 cm.
D. 8 cm.
Câu 33: Một vât nhỏ dao động điều hòa với biên độ 4 cm trên trục Ox. Tại thời điểm pha của dao động là 
[image: image102.wmf]2
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A. 
[image: image103.wmf]22

và theo chiều âm trục Ox.
B. 2 cm và theo chiều dương của trục Ox.


C. – 2 cm và theo chiều dương trục Ox.
D. – 2 cm và theo chiều âm trục Ox.

Câu 34: Tại một nơi xác định. Chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn tỉ lệ thuận với

A. gia tốc trọng trường.
B. Chiều dài con lắc.

C. căn bậc hai chiều dài con lắc.
D. Căn bậc hai gia tốc trọng trường.
Câu 35: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Vận tốc của vật


A. luôn có giá trị dương.
B. là hàm bậc hai của thời gian.


C. luôn có giá trị không đổi.
D. biến thiên điều hòa theo thời gian.

Câu 36: Một chất điểm dao động điều hoà, gia tốc (a) và li độ x của chất điểm liên hệ với nhau bởi hệ thức 
[image: image104.wmf]2
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; trong đó a có đơn vị cm/s2, x có đơn vị cm. Chu kì dao động bằng


A. 0,5 s.
B. 0,25 s.
C. 0,4 s.
D. 1 s.

[image: image139.png]


Câu 37: Hình bên là hai đường hình sin biểu diễn hai trong ba đại lượng: li độ x, vận tốc v và gia tốc a theo thời gian t. Đường số (1) và đường số (2) lần lượt biểu diễn cho


A. gia tốc và vận tốc.
B. li độ và vận tốc.


C. vận tốc và li độ.
D. gia tốc và li độ.

Câu 38: Một vật dao động điều hòa trên quỹ đạo dài 8 cm. Khi đi qua vị trí cân bằng vận tốc có độ lớn 0,4π (m/s). Gọi mốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí 
[image: image105.wmf]23

cm theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là


A. 
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C. 
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Câu 39: Chu kì dao động điều hòa là


A. khoảng thời gian ngắn nhất để vật lặp lại trạng thái dao động.


B. khoảng thời gian ngắn nhất để vật trở lại vị trí ban đầu.


C. khoảng thời gian để vật đi từ biên này sang biên kia.


D. số dao động toàn phần vật thực hiện được trong [image: image111.png]1s



.

Câu 40: Các nhà thực nghiệm đo được tần số dao động của một hệ gồm thanh silicon siêu nhỏ có virus dính trên đó đang thực hiện dao động là 2,87.1014 Hz. Tần số góc của hệ dao động trên bằng bao nhiêu?


A. 2,18.1014 rad/s.
B. 3,48.1015 rad/s.
C. 1,80.1015 rad/s.
D. 4,57.1014 rad/s.

Câu 41: Một con lắc đơn có chiều dài dây treo 
[image: image112.wmf]l

 dao động điều hòa với chu kì 2 s. Ở tại nơi đó, con lắc đơn có chiều dài dây treo 
[image: image113.wmf]1,44

l

 dao động điều hòa với tần số


A. 0,42 Hz.
B. 0,60 Hz.
C. 0,35 Hz.
D. 0,72 Hz.

Câu 42: Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
[image: image114.wmf]2
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 (cm). Kể từ lúc bắt đầu dao động, chất điểm qua vị trí có li độ x = –2 cm vào lần thức 2017 vào thời điểm

A. 3025 s.
B. 6049 s.
C. 1512 s.
D. 3026 s.
Câu 43: Một vật dao động điều hòa trong 20 s vật thực hiện được 10 dao động toàn phần. Động năng của vật biến thiên với chu kì bằng


A. 1,0 s.
B. 0,5 s.
C. 4,0 s.
D. 2,0 s.

Câu 44: Khi vật thực hiện một dao động tương ứng với pha dao động sẽ thay đổi một lượng


A. π rad.
B. 
[image: image115.wmf]2

p

rad.
C. 2π rad.
D. 0 rad.

Câu 45: Khi tiến hành thí nghiệm khảo sát vị trí vật nặng của con lắc lò xo đang dao động bằng cách sử dụng thước thẳng, bạn học sinh thấy rằng vật nặng dao động từ vị trí 1 cm đến vị trí 11 cm trên thước. Biên độ dao động của vật nặng trong con lắc lò xo là


A. 6 cm.
B. 10 cm.
C. 5 cm.
D. 12 cm.

Câu 46: Đơn vị của tần số dao động trong hệ đơn vị SI là


A. Hz.
B. cm.
C. s.
D. m.

Câu 47: Phát biểu nào sau đây là sai? Cơ năng của dao động điều hòa bằng


A. động năng của vật khi đi qua vị trí cân bằng.


B. thế năng của vật ở vị trí biên.


C. động năng ở thời điểm ban đầu.


D. tổng động năng và thế năng ở thời điểm bất kì.

[image: image140.png]


Câu 48: Đồ thị biểu diễn li độ theo thời gian của hai dao động điều hòa được cho như vẽ. hai dao động điều hòa đã cho lệch pha nhau một góc


A. 
[image: image116.wmf]3
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.
B. 
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C. 
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.
D. 
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Câu 49: Một vật dao động điều hòa có phương trình [image: image121.png]x = 5cos(2nt - m/6)(cm)



. Lấy [image: image123.png]% =10



. Khi li độ [image: image125.png]x =3 cm



 gia tốc của vật là


A. [image: image127.png]1,20 cm/s?



.
B. [image: image129.png]12 cm/s?



.
C. [image: image132.png]—120 cm/s?




.
D. [image: image134.png]12 m/s?



.

Câu 50: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m, một đầu gắn cố định vào tường, một đầu gắn với vật nặng có khối lượng m = 1 kg đặt trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Ban đầu người ta dùng một giá chặn tiếp xúc với mặt làm cho lò xo bị nén 17/3 cm. Sau đó cho giá chuyển động dọc trục lò xo ra xa tường với gia tốc 3 m/s2. Khi giá chặn tách khỏi vật thì con lắc dao động điều hòa. Biên độ của dao động này là

A. 6 cm.
B. 5 cm.
C. 7 cm.
D. 4 cm.
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